Tato oprava pochopitelné nemé vliv na spravnost zavéra, které jsme
z vysledk® mysleného pokusu €inili déle.

Zas potiZe
s rychlostmi

Jakou rychlost Vi pra¥ci na Zelezni¢ni trati mé &lovek jedouci —
pozor! ne Einsteinovym expresem, ale oby¢ejnym pozemskjm vlakem,
prochazi-li jim ve sméru jizdy rychlosti 5 kilometrl za hodinu a vlak
sém jede rychlosti 50 kilometrti za hodinu? Je jasné, Ze rychlost
loveka va&i pra¥ei je rovna 55 kmjvt (50 4 5 = 55), jak vidno
z obr. 28 na str. 59. Usudek, ktery pfi vypo&tu provadime, je zaloZen
na znamém zakonu sklddani rychlosti, o jehoZ platnosti nepochybu-
jeme. :
Proto¥e viak na svétd existuje hraniéni rychlost, nebude zfejmé tento
zékon skladani rychlosti mit vieobecnou platnost pro malé i pro velké
rychlosti. Cestujici ,,prochézejici“ rychlosti 100 000 km/vt Einsteino-
vjm expresem ve sméru jeho jizdy se nemiZe pohybovat viéi po-
myslnému ,,vesmirnému prazci“ na trati rychlosti 340 000 km/fvt
(240 000 + 100000 = 340 000), protoZe tato rychlost prevySuje hra-
ni&ni rychlost svétla, a nemfize tudiz vibec existovat (viz znovu obr.
28 na str. 59 dole).

Z&kon skladani rychlosti, kter§ pouZivime v kaZdodennim Zivoté, je
tedy v podstatd nepfesny. Plati pouze pii rychlostech dostatetné ma-
Iych ve srovnéni s rychlosti svétla.

Vy, ktei{ jste si uz na predchozich strankach zvykli na vielijaké para-
doxy a zvl4$tnosti teorie relativity, snadno pochopite, pro pii odvo-
zovani pFesného zdkona sklddani rychlosti nelze ucinit onen jedno-
duchy a samozfejmy tsudek, s jehoZ pomoci jsme hravé vypocetli
rychlost cestujictho vi&i prazci oby&ejné Zeleznice. Secetli jsme prosté
drahu, kterou za hodinu urazi vlak po kolejich s drdhou, kterou za
tutéy dobu ujde Clovék po podlaze vagénii. Teorie relativity nam
viak zakazuje takto s¢itat vysoké rychlosti!

Rychlosti, z nichZ alespoii jedna je srovnatelné s rychlosti svétla, mu-:

sime skladat Gpln& jinak, neZ jsme zvykli. Toto paradoxni sklidani
rychlosti mti¥eme pozorovat pii pokuse, v némZ sledujeme Sifeni
svétla v proudici vod¥. (O tomto pokusu jsme se uz zminili difve na
str. 34.) Skute¢nost, ¥e v proudici vodé se svétlo §iff mensi rychlosti
ne# tou, kterd by vznikla pouhym seftenim rychlosti svétla ve vodé
a rychlosti proudéni vody, je pfimym a prokazatelnym disledkem
teorie relativity.

Zv14¥t svérazné se skladaji rychlosti, z nich? jedna je rovna pifesné
300 000 km/vt. Vime, Ze tato rychlost ztistiva stile stejnd, at se labo-
ratof, z niZ ji pozorujeme, pohybuje jakkoli, libovoln& rychle a libo-
volnym smérem. Jinymi slovy: at sloZime jakoukoli rychlost s rych-

trucugi
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